



## 34个“小专项”织密法治服务网

本报讯(通讯员邵丰)11月25日,贵州省检察院召开“服务保障法治化营商环境专项行动”新闻发布会,通报工作情况并发布7件典型案例。据介绍,该省检察院坚持以“小专项”助推“大专项”的工作思路,推动各地检察机关结合实际,开展涵盖建筑企业护航、网络安全、反不正当竞争、非遗与地理标志产品保护、矿产资源开发等领域的34个“小专项”,形成全面覆盖、重点突出的法治服务网络。

据介绍,自今年1月开展“服务保障法治化营商环境专项行动”以来,该省检察机关共办理涉营商环境案件7929件。刑事检察方面,批准逮捕破坏市场经济秩序等犯罪1222人,起诉1736人;起诉国家工作人员利用职务便利犯罪339人,追赃挽损2.63亿余元;办理知识产权类案件247件。民事行政检察方面,提出再审检察建议和抗诉103件,监督纠正违法终本执行案件221件,提出程序违法检察建议41份。公益诉讼方面,办理反垄断反不正当竞争案件35件,助企惠企补贴监督案件7件,涉及金额700余万元。

围绕执法司法突出问题,贵州省检察机关审查违规异地执法线索29件,办理趋利性执法司法监督案件355件,纠正违法“查扣冻”案件147件,解除冻结财产1.3亿余元,办理虚假诉讼监督案件98件,提出监督意见53件,办理涉企行政执法监督案件727件,推动行刑反向衔接案件303件,防止“当罚不罚”和“小过重罚”,以高质效履行为各类经营主体营造更稳定、透明、可预期的法治环境。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

文章指出,对党的自我革命认识要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒,非但不会影

响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出,党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命,必须固本培元、增强党性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界。积极参加党内政治生活,乐于接受党组织教育和各方面监督。对照正反典型进行自我省察,以无妄思保证外无妄

理,霹雳手段决不能少。在从严监督上,要把党内监督和人民监督结合起来,推动各类监督贯通协调。在从严执纪上,要严格标准,将党风廉政建设要求变为硬举措,让铁规矩长出铁牙齿,对不正之风和腐败现象露头就打、严肃查处,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成有效的震慑效应。

文章指出,落实管党治党责任要进一步到位。抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职。管党治党责任有主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等,这些构成一个完整的责任链条,每一种责任都很重要,都要严格落实。各级领导干部要坚决扛起管党治党责任,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

## “法治温度”为“合肥速度”添助力

2023年,为推动合肥打造更高水平的科创名城,安徽省委、省政府作出建设合肥法务区的决策部署,精准对接重点产业链需求,为产业升级、新质生产力培育、企业出海等提供系列专业法治保障。

走进法务区的知识产权一站式保护服务工作站,相关工作人员向记者讲述了一个某量子科技公司专利被侵权的案子。这家专注量子智能印章研发的企业,在发现同行产品与自家专利技术高度相似后,便向法务区求助。工作站受理后,合肥市市场监管局、市检察院、市法院、市公安、市知识产权局、市仲裁委等6家常驻单位迅速响应,启动会商机制,并引入专业律师团队提供法律支持与专业性解读,最终帮助企业解决了困惑。

据了解,自今年4月入驻法务区以来,该工作站围绕侵犯商业秘密、商标

侵权等知识产权类案件,组织开展多场会商20余次,充分诠释了“合肥速度”与“法治温度”。

不止于此,合肥市检察机关还在量子通信、人工智能、农业科技等领域的科创头部企业设立知识产权保护联络点和商业秘密保护基地,通过“一企一策”的个性化服务回应企业需求,为其量身定制“法治体检”,切实保障其合法权益,提振创新发展的信心与底气。

“我们注意到,对科创企业而言,除了外部侵权风险,内部贪腐问题同样不容小觑,它直接侵蚀企业的创新根基。”顾克表示,检察机关既要当好知识产权司法保护的“防护盾”,也要在企业内部腐败防治中展现担当。

近年来,合肥高新区检察院在办理多起涉及职务侵占、非国家工作人员受贿等企业内部腐败犯罪案件时发现,此类案件因产业特点呈现出不同的犯罪

形态。为增强服务科创企业的针对性和有效性,该院研发了“民营企业员工与职务犯罪风险提示与反腐败机制建设”大数据法律监督模型。

该模型系统通过抓取犯罪嫌疑人职务、涉案企业、判决情况等关键字段进行数据分析,精准识别重点行业、高频涉案企业、关键岗位与环节的腐败风险点。截至目前,该院依托该模型已筛查案件178件,并向某涉案电子制造科技有限公司制发检察建议,协助其构建反腐败内控机制,为企业完善内部审计与管理体系注入“检察智慧”。

党的二十届四中全会提出,“提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力。”在这片创新的热土上,检察机关正以“创新守护者”的姿态,为合肥迈向具有国际影响力的科创名城,为服务自主创新,提供更加坚实而温暖的法治护航。

## 这份《办案宝典》,律协领导也很看好

典)后,给该院检察长何志文专门打电话,表示要推荐给律师学习使用。

薛济民代表提到的《办案宝典》,是由该院副检察长胡俊历时30年整理而成的,主要分为刑事法律、司法解释、刑事案例、罪名释评、总则释解、司法实务、地方性法律、文书格式等板块,收录了自1949年新中国成立以来的法律法规、与刑事办案有关的司法解释、规范性文件、指导性案例、典型案例以及部分实务性文章等共计2.27万余篇,完全对外开放。

“1994年大学毕业进入检察院工作后,我一直在刑检办案一线工作,当

时没有网络,电脑还没有完全普及,查找资料基本靠翻阅纸质书籍文件。从那个时候开始,我就养成了收集各种办案资料的习惯。”胡俊介绍说,随着网络的普及,他第一时间将收集的资料分门别类地进行编辑上传,并对早期收集的资料进行整理、扫描上传。

“我十几年前就开始使用《办案宝典》,应该算是最早的利益者之一。它最大的特点是以罪名为主线,在每个罪名的右上角,均链接了与该罪名有关的刑法条文、司法解释、相关案例、实务观点、地方规定等,免去了在各种工具书、网络

上来回查找、搜索的麻烦,可以通过手机随时使用。”南京市检察院普通刑事犯罪检察部门检察官陈新文说。

“早些年,《办案宝典》主要是供南京市检察机关部分刑事检察办案人员使用。2019年,我院微信公众号将《办案宝典》‘接管’后,开始被更多同行所熟知。”何志文表示,目前有不少外地检察机关干警咨询使用路径,使用过的干警都给予了点赞和好评。“我们也将协助胡俊继续做好《办案宝典》的更新、维护以及体例优化工作,让其成为全国检察官干警办案的好助手。”

## 新闻现场

□本报记者 雉呈瑞

“这个办案宝典很好,收录内容详实,全面,而且关联清晰,深度聚焦刑事司法实践需求,具有很强的实用性。”近日,全国人大代表、中华全国律师协会副会长薛济民在看到江苏省南京江宁经济技术开发区检察院微信公众号上的《刑事司法办案宝典》(下称“办案宝典”)

## 挺膺担当 履职尽责 推动司法责任制落实落细

——专访最高人民检察院检务督察局局长、巡视办主任郭兴旺

- ◆ 检务督察部门作为检察机关内部监督部门,牵头负责落实和完善司法责任制,通过督察和司法责任追究,倒逼司法责任制落实,推动检察管理,进而使公正的实现机制和评价机制在检察机关很好地得以实现和落实。
- ◆ 加强检察管理的出发点和落脚点是高质效办好每一个案件,主线是落实司法责任制。检务督察部门着眼于检察管理与司法责任制落实的有效衔接,真正让司法责任制形成闭环、长出牙齿,倒逼检察人员高质效履职。
- ◆ 检察机关着力推动追责惩戒工作常态规范开展,实现有责必究,同时要防止追责泛化,不能动辄必究,对检察履职办案中存在轻微过错的要通过加强管理来纠正解决,推动管案与管人的有机结合。

体制改革的关键。检务督察部门作为检察机关的内部监督部门,在推动落实和完善司法责任制中承担着哪些职责呢?

郭兴旺:司法责任制是司法权运行的关键,也是深化司法体制改革的核心。党的二十届四中全会特别强调“规范司法权力运行,完善司法公正实现和评价机制”,充分体现了党中央对司法体制改革的一贯高度重视。最高检党组坚决贯彻落实党中央决策部署,应勇检察长多次强调推进检察改革要紧紧围绕司法责任制这个“牛鼻子”,以钉钉子精神把司法责任落实到位。(下转第七版)

以专项督察推动解决司法责任制落实不到位问题

记者:郭局长,您好!我们知道,落实和完善司法责任制是深化司法



## 激发文化创新创造活力 推进反腐倡廉文化建设

第七届中国反腐倡廉发展史暨重大历史文献编辑出版研讨会在京举行

本报北京11月30日电(记者常璐倩)11月30日上午,由中国反腐倡廉发展史编纂委员会、中国法学会董必武法学思想(中国特色社会主义法治理论)研究会主办,中国廉政法制研究会协办,北京方圆法律咨询服务中心承办的第七届中国反腐倡廉发展史暨重大历史文献编辑出版研讨会在京举行。来自实务界和理论界的180余位专家学者齐聚一堂,共话廉洁文化创新发展。

最高人民检察院原党组成员、副检察长,中国反腐倡廉发展史编纂委员会顾问陈国庆在致开幕词时指出,党的二十届四中全会围绕“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”提出一系列重大举措,要深入挖掘中国反腐倡廉发展史这座富矿,汲取其中的廉洁文化养分,加强新时代廉洁文化建设。

北京市检察院原党组书记、检察长,中国刑事诉讼法学研究会会长,中国反腐倡廉发展史编纂委员会顾问散大力在致辞时表示,要进一步做好新时代廉洁文化传播方式的创造性转化和创新性发展,丰富文化传播载体,为廉洁文化发展持续赋能。

与会专家学者一致认为,加强反腐倡廉理论的研究与创新,是推进党风廉政建设和反腐败斗争的不竭源泉和强大动力。接下来要深入贯彻党的二十届四中全会精神,强化政治引领、筑牢经典编纂根基,创新传播形式,激活廉洁文化传承活力,强化协同联动,凝聚廉洁文化建设合力,为营造风清气正的政治生态贡献重要力量。